

История формирования избирательной системы Новой Зеландии

Научный руководитель – - - -

Крысенкова Наталья Борисовна

Кандидат наук

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ,
Москва, Россия

E-mail: shlykova.nb@gmail.com

История развития избирательного права и формирования избирательной системы Новой Зеландии берет свое начало в 1853 году, когда были проведены первые для страны выборы. Эти выборы сильно отличались от современных, в первую очередь потому, что право голоса в тот период времени предоставлялось в зависимости от половой, национальной или возрастной принадлежности избирателя, наличия у него собственности, однако, во всяком случае, теоретически, не имела значения расовая принадлежность избирателя. Безусловно, таким образом достаточно большое количество лиц было исключено из электората. К таким лицам, помимо тех, кто не отвечал вышеназванным требованиям, относились иностранные граждане, т.е. лица, не являвшиеся подданными Британской империи, а также лица, обвиненные в совершении тяжких преступлений (например, в государственной измене). Практически полностью из категории избирателей были исключены представители коренного народа Новой Зеландии - маори - ввиду отсутствия у них частной собственности.

Особенностью проведения выборов того времени было наличие у избирателей плюрального вотума, предоставлявшего им право голосовать во всех избирательных округах, в которых они имели недвижимое имущество.

Чуть позже начался процесс реформирования избирательной системы. В первую очередь Парламент страны расширил перечень лиц, наделенных активным избирательным правом. Новой категорией избирателей стали старатели (1860 год). В 1867 году впервые в состав Парламента страны вошли представители народа маори, а также все маорийцы мужского пола, достигшие 21-летнего возраста, получили право голоса. В 1879 году был фактически отменен ценз собственности и избирательное право было предоставлено всем мужчинам европейской расы, достигшим 21-летнего возраста.

Примечательно, что Новая Зеландия стала первым государством в мире, которое предоставило право голоса не только мужчинам, но и женщинам. Произошло это в 1893 году, а незадолго до этого в 1889 году был отменен плюральный вотум, а голосование стало проводиться по принципу «один мужчина - один голос».

Несмотря на то, что многие аспекты избирательного права Новой Зеландии были реформированы уже в конце XIX - начале XX века, достаточно важные изменения произошли и во второй половине XX века. В первую очередь, здесь речь идет о возрасте избирателей, который долгое время в этой стране составлял 21 год. Если в других странах мира возраст наделения граждан активным избирательным правом достаточно быстро был снижен до 18 лет, то в Новой Зеландии этот процесс проходил в несколько этапов. В 1969 году он составил 20 лет и только к 1974 году был понижен до общепринятых 18 лет. Еще одним важным изменением избирательных норм во второй половине XX века стало наделение правом голоса не только граждан страны, но и ее постоянных резидентов, не являвшихся гражданами. Это произошло в 1975 году. Таким образом, принцип всеобщности избирательного права был практически полностью реализован. Почему практически? Это связано с тем, что из категории избирателей исключены (и в настоящее время тоже)

заклученные, отбывающие наказание в местах лишения свободы. Так, лица, отбывающие наказание в виде лишения свободы были лишены права голоса на основании Конституционного Акта 1852 года, позднее, ситуация с заключенными только ухудшалась. Если ранее права голоса лишались только лица, приговоренные к лишению свободы за государственную измену, тяжкие и позорящие преступления, то в 1905 году к ним добавились также лица, приговоренные к смертной казни или лишённые свободы на срок не менее одного года. Пятьдесят лет спустя был установлен запрет на внесение в списки избирателей лиц, содержащихся в любых исправительных учреждениях. Такой запрет действовал до 1975 года, пока Актом о поправке в Избирательный акт 1975 года не было предоставлено право голоса всем без исключения заключенным. Однако заключенные получили право голоса ненадолго. Уже в 1977 году с приходом к власти нового правительства вновь был введен запрет для заключенных на участие в голосовании. В 1993 году с принятием нового Избирательного акта перечень заключенных, лишаемых активного избирательного права, был ограничен. Права голоса лишались только лица, приговоренные к пожизненному лишению свободы, содержащиеся под стражей до суда и лишённые свободы на срок от трех лет. Однако, в 2010 году вновь последовало изменение избирательного законодательства в отношении заключенных, которое действует по сей день и лишает права голоса гораздо более широкий круг лиц.

Изменения в процессе электорального становления Новой Зеландии касались и избирательной системы в целом. Довольно длительный период времени она была мажоритарной, а в 1993 году Комиссия по реформированию избирательной системы выпустила рекомендации, реализация которых завершилась принятием нового избирательного закона, установившего действующую в настоящее время смешанную пропорциональную избирательную систему.

Источники и литература

- 1) Сибирко Л. Г. Избирательное право и избирательная система Новой Зеландии // Правоведение. – 1983. – № 1. С. 86–90.
- 2) Сравнительное избирательное право: Учебное пособие. М. Издательство НОРМА, 2003. – 208 с. – (Издательский проект «Зарубежное и сравнительное избирательное право»). С. 11–16.
- 3) Стефанчук Л. Г. Женщины на политической арене Новой Зеландии // В сборнике: Политические культуры на Востоке и Западе: взгляд из Сибири. Материалы Всероссийской научной конференции. 2015. С. 170–175.
- 4) Стефанчук Л. Г. Политическая система Новой Зеландии: традиции и современность. // Юго-восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2013. № 21. С. 333–349.
- 5) Brady A. Democracy in the Dominions. Toronto University Press, 1952, p. 312.
- 6) Electoral Act 1993 No 87 (17 August 1993) // <http://www.legislation.govt.nz/act/public/1993/0087/latest/DLM307519.html> [Электронный ресурс (режим доступа – открытый)] (17.07.2017)